

₩ 关注海口打造"六个之城"

金龙小憩"口袋公园"里,孩子们踩着彩色沥青步道追逐嬉戏,清脆的笑声在公园里回荡;潭丰洋湿地科普中心内,学生蹲在沙培种植区观察幼苗,眼里透出好奇的光芒;"妈妈驿站"内,"爱心妈妈"为结对帮扶的孩子带来温暖陪伴……近年来,海口聚焦社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境"五大友好"体系,致力于以"一米高度"的视角,打造儿童友好空间,绘就城市幸福新图景。

□本报记者 周慧

☆ 孩子们的声音被听见

"大风吹"游戏、猜软件游戏、问答辩论 ……10月23日,一场主题为"预防成瘾行为,拥抱屏幕外的彩虹世界"的心理健康辅导活动走进市第二十八小学。美兰区校外未成年人心理健康辅导站讲师现场授课,引导该校百余名学生在互动中学习如何科学使用网络,增强自我管理意识。

以儿童视角审视城市,以儿童需求引领服务。近年来,海口将儿童友好城市建设纳人《海口市儿童发展规划(2021—2030年)》,依托校园、街道、社区等阵地开展法治教育、心理辅导、安全教育等活动,引领少年儿童树立正确的价值观和人生观,积极打破"成人主导、儿童沉默"的格局,让儿童真正成为城市的小主人。

10月26日,第六届"椰青杯"青少年跳绳比赛在海口开赛,伴随着有节奏的加油声,近300名青少年在舞动的绳索间轻盈跃动。"海口经常开展科普课堂、趣味活动、文体竞赛,孩子们特别喜欢。"在家长王子益看来,寓教于乐的校外实践有效提升了孩子的综合素质,丰富了他们的精神文化生活。

今年以来,海口更以特色活动为纽带,串联起儿童的"快乐清单":绘画大赛里,孩子们用画笔勾勒心中的友好城市;城市推介活动中,孩子当起小主人,以自己的认识宣传他们所爱的椰城……一场场活动,让孩子们的声音被听见,让他们在成长道路上学会主动发出更多声音。





□本报记者 **周慧**

如今,海口正以"一米高度"为标尺, 丈量城市的友好度。无论是把公园、图书 馆"搬"到孩子们的家门口,还是让心 理健康课堂变得像游戏一样有 趣,或是动员"爱心妈 妈"织起困境儿 童的守

海口推进儿童友好城市建设了一米高度。守理



6 孩子们的需求被满足

"'妈妈'快看,我在月亮上画了火箭!"日前,2025年"爱心妈妈"结对关爱活动走进海南长影奇幻乐园,困境儿童惠惠(化名)在"爱心妈妈"的陪伴下,用画笔描绘出关于团圆与未来的美好憧憬。当天,孩子们通过红色主题观影、电影博物馆探秘、共绘百米画卷等活动,在欢笑中收获温暖。

"我是心理咨询师,能提供公益服务。""我是志愿者,能参与爱心活动。""我是家庭主妇,有时间陪伴孩子。"……去年以来,市妇联启动"爱心妈妈"结对关爱儿童工作,建成5个"妈妈驿站"覆盖各区,约800名"爱心妈妈"与1300余名困境儿童结成了帮扶对子。

从构建"妇联干部+专业社工+志愿者"的"爱心妈妈"结对关爱体系,到儿童之家、家长学校实现基层全覆盖,再到建设综合功能儿童福利机构、未成年人救助保护机构、特殊教育学校,乃至推出多项举措提升残疾儿童义务教育入学率,全市各部门协同发力,不断织密、兜牢儿童社会保障网。

与此同时,由团市委牵头设置的 12355 青少年服务台面向青少年提供心理、法律咨询和权益服务,为他们解心结、破难题。团市委相关负责人介绍,我市已出台相关实施方案,构建市级横向沟通与派单机制,协同多方力量,为青少年心理健康、助学帮扶等问题提供专业援助。此外,《海口市儿童发展规划(2021—2030年)》提出了心理健康教育、特殊教育提升、家庭教育促进、未成年人救助保护中心建设等8个重点项目,以长远战略眼光谋划儿童友好城市的点点滴滴。

下一步,我市将以儿童友好城市建设 为契机,持续完善政策体系,提升公共服 务水平,加强权利保障,拓展空间场景, 优化成长环境,将海口打造成为国际知 名、全国示范、民众满意、椰城风范的儿 童友好城市。

3 孩子们的生活被呵护

10月24日,山高学校的百余名学生在潭丰洋湿地科普中心开启了一段"湿地探秘之旅"。作为全省唯一人选第二批全国城市儿童友好空间建设可复制经验清单的基地,潭丰洋湿地科普中心这扇展示湿地生态的"窗口",已经成为椰城儿童亲近自然、接触生态教育的平台。在这里,孩子们可以赏湿地风光、学非遗扎染、体验沙培种植……"大自然太神奇了,越亲近它,越能感受到它的魅力!"学生吴起良兴奋地说。

"我们依托湿地资源,设计了火山熔岩探秘、沙培实践、食叶草种植等项目,为孩子们打造特色生态研学空间。"潭丰洋湿地科普中心负责人王作学介绍,科普中心自2021年开放以来,已接待研学活动超500场,服务儿童及青少年超20万人次。

走出湿地公园,越来越多的"口袋公园"、文化馆、图书馆也建到了市民家门口, 并将"一米高度"理念融入基础设施建设。

彩色沥青步道、错落绿植、童趣沙坑

……10月26日,在金龙小憩"口袋公园", 附近居民董佳鹏感慨道:"以前'遛娃'只能 去市区大型公园,如今家门口的小公园也 '五脏俱全',不仅大人小孩各有所乐,各种 适合孩子玩耍的细节设计也非常贴心。"

在龙华区图书馆里,童话书堡、青少年 阅览区、亲子阅读区等空间设计充满童趣 ——巨大的树屋造型装饰、触手可及的儿童书籍、圆弧设计的桌椅……在这里,不同身高的儿童都能安全、自主地阅读。"孩子在这里选书、借书,不仅能培养阅读兴趣,还能锻炼独立能力。"家长王霏霏赞道,该馆配备了儿童版自助办证借还一体机,让儿童能够自己借还图书,有利于锻炼他们的自主意识和独立能力。

记者从市发改委了解到,目前我市已建成超180个各类公园、超70个教育实践基地等儿童友好空间试点项目,涵盖欢乐游憩、童趣践学、舒心校园等场景,为儿童创造了更多亲近自然、活跃身心、参与实践的机会。



①第六届"椰青杯"青少年跳绳比赛中,参赛小选手们认真投入比赛。

本报记者 **康登淋** 摄

②小朋友在龙华区图书馆内专注地阅读。 本报记者 苏弼坤 摄

③近日,潭丰洋湿地科普中心内,小朋友正在体验亲近自然的捉鸭子游戏。 本报记者 康登淋 摄

④学生们放学后在金龙小憩"口袋公园"内追逐玩耍。

本报记者 康登淋 摄



让城市与童年温暖相拥

护网,这些探索都在尝试回答同一个问

题——如何让城市与童年温暖相拥? "儿童友好"并非抽象概念,它藏在细节里。龙华区图书馆里圆弧设计的书架, 让孩子不再因身高而却步;"椰青杯"赛场 上那根根舞动的跳绳,牵出的是孩子们的 自信与活力;"大风吹"游戏里的一句提问,悄然传递着屏幕之外的精彩。这些看 似微小的改变,恰恰是"儿童友好"掷地有 声的回应。

然而,建设儿童友好城市,

仍有长路要走。当前我们多集中于活动组织与空间改造,未来或可推动儿童参与的制度化建设。比如设立"儿童议事会",让他们真正参与社区规划、公园设计的决策过程;再比如构建"儿童友好地图",将分散的友好场所串联成网络,方便家庭就近选择。

关注困境儿童、特殊儿童,也不能 忽略"大多数"的日常需要。"儿童友好" 最终应成为一种自然而然的城市 气质,它应当是可触 摸的、可感知的,是每个孩子推开门就 能遇见的美好。

从"一米高度"出发,蹲下来倾听孩子的声音,海口已在路上。那声音里所蕴含的,不仅有稚嫩的童心,也有一座城市可持续、有温度的未来。